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Rendezkedés a Balkánon.
— szept. 23.

Ferdinánd bolgár fejedelem ma a 
király vendége. A koburgi herczeg gyak­
ran fordul meg Bécsben, a hol elterjedt 
rokonsága van s külföldre is rendesen 
Bécs n át vezet az uija. De most esik 
meg először, hogy az etikett azon sza­
bályai szerint fogadják, a melyek őt feje­
delmi rangjánál fogva megilletik.

A dolog mindenesetre feltűnést fog 
kelteni mindenfelé s aligha tévednek 
azok, a kik ebben a kitüntetésben poli­
tikai fordulatot sejtenek. A magyar király 
és Ausztria császára, mint eddig, úgy 
ezután is el lehetett volna a bolgár feje­
delemmel való közelebbi ismeretség nél­
kül s ha uralkodónk mégis kitünteti 
Ferdinándot, ennek csak az lehet az oka, 
hogy Ferdinánd e kitüntetésre érdemesnek 
mutatta magát.

Hosszú tévelygéseken ment keresz­
tül Bulgária és fejedelme az utolsó év­
tizedben. Azt hitte, hogy elég, ha Orosz­
ország kegyeibe behizelgi magát. És szó 
sincs róla, protektornak elég hatalmas 
Oroszország, ha maga nem veszélyez­
tetné védencze függetlenségét. Azután 
meg az a protekezió sem egészen biztos 
valami s annak is megvan a maga 
határa. Mert ha Európa, a melyben a mi 
monarkhiánk nem játszsza Jéppen a leg­
utolsó szerepet, Bulgária felett máskép 
határoz, mint a bulgárok, akár az

Költemények.
— A iDebreczen» eredeti tárczája.

Irta : Ady Endre.
I.

A csók.
Nem volt elátkozott királyfi, de nem 

csókolt még női aj kot soha. Himlőhelyes, el­
vadult arczan még nem pihent meg asszonyt 
szempár fáradt tekintete, pedig nem egyszer 
tette széppé azt az arezot az ismeretlen, a 
rejtelmes asszony utáni vágy szent ger- 
jedelme . . .

. . , Lángoló agygyal, véres szemekkel 
állt meg egyszer egy utcza sarkán. Hűvös 
volt, éjjel volt, bágyadtan pislogott a gáz- 
láng.

Egyszerre csak érintést érez a vállán s 
öieleg lehelletet az arczán. Egy némber karja 
fonódott a nyaka körül. Mintha villanyütés 
érte volna, fordult hátra. Le akarta fejteni 
az ölelő karokat, de azok lebonthatatlanul 
vonták a lány arczához, ajakahoz.

A lány ajka reszketve kereste a himlő­
helyes, elvadult arczu fiú ajkát, a kit egy­
szerre elkapott a lebilincselt indulat . . .

oroszok szeretnék, akkor bizonyára az 
történnék, a mit Európa akar és nem 
az, amit Oroszország szeretne. Mert 
Oroszország is csak a többi nagyhalal- 
masság beleegyezésével jálszha'.ja a véd­
nök szerepét s Bulgária kedvéért Orosz­
ország sem hajlandó összetűzni egész 
Európával. Annak a védnökségnek tehát 
csak viszonylagos értéke van.

Meglehet, hogy ezt végre-valahára 
Szófiában is belátták s elhatározták, hogy 
aj politikát fognak folytatni. Belátták, 
hogyha Bulgária függetlenségét igazán 
meg akarják alapítani és szilárdítani, 
akkor az Oroszországgal való jó viszony 
fentartása melleit, feltétlenül helyre kell 
állítani a jó egyetértést a többi nagyha­
talmakkal és első sorban monarkhiánk- 
kal, mint a legközelebbi szomszéddal is. 
Az Oroszország előtt való leborulási több 
apró meghajtásra kell felváltani s a 
szolgai érzést legott felfogja váltani a 
férfias önérzet, a lealázást a méltóság.

S Bulgáriából mintegy két év óta 
csakugyan nem érkeztek valami nagyobb 
politikai ballépésekről szóló hírek. Az a 
csekélyke maczedon-fészkelődés és egy 
orosz katonai instruktornak a kikönyör­
gése nem olyan óriási hiba, hogy repe- 
rálni ne lehessen. Egyebekben kellő mér­
sékletet tapasztaltunk, a minek legéke­
sebben szóló bizonyítéka az, hogy Bul­
gária már régen nem adott dolgot a 
közvéleménynek. Keveset beszéltetett 
magáról, akár a jó erkölcsi magaviseletü

Fojtó erővel kulcsolta magához a leány 
nyakát, hogy az kiáltani sem tudott s csó­
kolta vadul, őrjöngve, gyilkosán . . .

... A gázláng kialudt a sarkon, a szűk 
utcán egy sötét alak rohant, karjai közt egy 
könnyű ruháju, elalélt némber . . .

II.
Az ideál.

Poéta volt, kinevetett, lenézett és mégis 
olyan büszke poéta.

Irta,egymásután irta az ő szépséges,csodás 
varázsu dalait, hogy kenyér is van a világon, 
csak akkor jutott eszébe, mikor már az éhség 
kínjától nyugodni nem tudott.

Kopott ruhájára büszkébb volt, mint a 
herczeg a bíborára; száraz kenyerét többre 
becsülte, minden lakománál. Élhetetlen, futó 
bolond volt, mint minden poéta. Talán u sze­
relmet is csak Almokból ismerte.

Levelet kapott egyszer. Illatos, finom 
levelet, teleirva sürü, sűrű sorokkal.

Szerelmes volt a levél. Egy leánysziv 
vallomása, melynek nyugalmát elrabolták — 
azok a szép, azok a bűbájos dalok.

A kopott koldus poéta sohasem kapott 
még szerelmes levelet. Elolvasta százszor meg

leány. Észre is alig vélték. Ilyen előké­
születek után kevésbbé meglepő, hogy a 
bécsi Hoffburg kapui is megnyíltak Fer­
dinánd előtt.

Az is tagadhatlan azonban, hogy a 
bolgár fejedelem keresve sem találhátott 
volna jobb, előnyösebb pillanatot a ná­
lunk való kopogtatásra, a mostaninál. 
Ausztria Magyarország nem azonosíthatja 
magát a tegnap kihirdetett belgrádi 
ítélettel. Közvetlenül nem avatkozhatok 
bele Szerbia belügyeibe s igy más módon 
kellett elégedetlenségének kifejezést adni. 
Legjobb módnak kínálkozott Bulgária 
kitüntetése annyival is inkább, mert ezzel 
az érdem is elnyeri jutalmát.

S meg vagyunk róla győződve, hogy 
ezt az erős intést megfogják érteni Bel- 
grádban is. Ha másban nem, az Ítélet 
szigorának enyhítésében ezt észre fogjuk 
nemsokára venni. Mi magyarok csak 
örülhetünk neki, ha a balkán államocskák 
végre valahára akként helyezkednek el 
az európai konczerlber,, amint azt a 
világrend érdekében monarkhiánk is ga- 
rantirozza. Az ilyen berendezkedéshez 
szívesen nyújtunk segédkezet.

Debreczen, szeptember 27.
A képviselőház teendői.

A képviselőház kap .i ma nyíltak meg, 
közel három hón=*pi szünet után. A Ház mun­
karendjére nézve a miniszterelnök valószínűleg 
még nem ma, hanem csak a jövő hét elején

százszor. Egy-egy fajdalma* szóra KÖny tolult 
a szemébe, azután büszkén, boldogan rejtette 
el az edes vallomást, bizonyosan a szive 
felé . . .

El fog menni, találkozni fog vele, ő 
akarja: az ismeretlen, szerelmes leány . . .

• . . Egész éjjel nem tud aludni. Reggel 
olyan bággyadt. Nem akarja, nem meri hinni; 
de mégis . . .

. . . 0 t vár a hova az ismeretlen kérte 
Várja a piros szegfüs ismeretlent, a ki meg­
szerette az ő dalait, s a ki ismerni akarja 
őt is.

Megáll egy kirakat előtt. Fél, izgatott, ér­
zi, hogy a szive hevesen dobog.

Itt kell lennie mindjárt . . . Beletekint 
a kirakat üvegébe, s egyszerre csak meg­
döbbentő, sohsem tapasztalt szorongás tölti el.

Az üvegből egy sovány, lompos alak 
néz vele farkasszemet. Sápadt, gyürődőtt 
arcs, beesett szemek, fakó czipő, lelógó ko­
pott ruha, régi módi gallér . . .

. . > Ijedten néz be az utczába, mely­
ből gyors, ütemes léptekkel siet ki egy baba- 
arczu, kipiru l, kékruhás leány, kebelén egy 
tüzes, piros szekfü . . .



2. DEBKECZtfN 1899. szeptember 28.N

fog előterjesztést tenni, mivel a megnyíló 
ülésben pusztán azelnökibejelen- 
tesek kerültek sorra. Talán 
Széli Kálmán azt javaslatba is hozta, hogy 
a Ház legközelebbi üléséi hétfőn tartsa 
meg, a mikor már abban a helyzetben lesz, 
hogy a munkaprogrammra nezve részletes 
indítványt tehet.

Október első napjaibun a psnzügyminisz 
ler elő fogja terjeszteni az 1901-ik évi költség 
vetést terjedelmes expozé kíséretében. Még 
az expozé előtt a Ház n> hány megüresedett 
bizottsági tagságot fog választás utján betö - 
tooi és több, már régebben húzódó mentelmi 
ügyet, kérvényt és inierpellácziót fog elintézni.

A kvótabizottsagot a legközelebbi napok­
ban fogják szinten megválasztani. A kél uj 
tag a bizottságban valószínűleg H i e r o n y- 
m i Károly és L u k a c s Béla lesz.

Az osztrák kvótabizot'sáu mandátuma 
Még fönnáll és miután a kvótabizottságok mű­
ködésé a Reicbsraih szünetelését ti nem függ, 
a két bizottság valószínűleg .'mar október má­
sodik felében meg fogja kezdhetni műkö­
dését.

Ha addigra sikerül Ausztriában a Reichst 
rathot legalább a delegaczió megválasztására 
akczióképessé tenni, akkor a delegáczió tagjait 
is megválasztják, úgy, hogy a delegaczió októ­
ber második feleben a kvótabizottsággal egy­
idejűleg működhetnek.

A kvótabizottsagok es a delegaczió ta- 
nácskozasainak idején a képviselőház nem 
fog érdemleges üléseket tartani. Hasónlókép- 
peu szünetelnének a Ház nyilvános ülései a 
pénzügyi bizottság tanácskozásainak id je 
ala t is. E szerint a képviselőház rendes mű­
ködését csaic novemberben kezdené meg.

A horvát kiegyezést illetőleg a mát6 
megválasztott regnikoláris bizottság bevárja a 
horvát bizottság első üzene'ét. A horvát bi­
zottság mar október hatodlkán összeül Zág­
rábban. Miután a kot bizottság írásbeli üze­
neteket vált egymással, a horvát pénzügyi 
kiegyezési tárgyalások nem akasztják meg a 
magyar törvényhozást munkájában.

A költsegvetes tárgyalása előtt még a 
kúriai bíráskodás életbelepie'ése folytán szük­
ségessé vált házszabalyrevniót fogja a Ház 
elintézni. Ez előreláthatólag simán fog jmenni 
mert csak a kúriai bíráskodásról szóló tör­
vénynek a házszabályokra vonatkozó intézke­
déseit kell a házszabályokba beleilleszteni 
illetve azokhoz alkalmazni.

Ez körülbelül a>■ a munkatervezet, me­
lyet a m Dísztereinek a szabadelvű körben 
már bejelentett és a Házban valószínűleg 
csak hétfőn fogjak előterjeszteni.

A kopott, fakó poétának eláll a szívve­
rése ; lába gyökeiét ver, aztan megindul, sza­
lad, szalad ellenkező irányba. Megáll egy fal 
mellett, egy pillantást vet a sarokra s aztán 
zokogó szívvel, még sápadtabban kullog to­
vább ...

III.
Őszi rózsa.

Lizette kezeken őszi rózsa volt, mert 
ősz volt már akkor, szép, szomorú ősz . .

— Miért sirs* Lizette ? Erős leszel" azt 
ígérted ! . . Lásd olyan ragyogó a napsugár 
olyan sugáros az élet ...

De Lizette sirt, sírt tovább.
ügy éreztem, hogy jobb lenne most 

mindkettőnknek meghalni. Most mig ő is sze­
ret engem, most mig en is szeretem őt __
Mert elhervad a rózsa, hullani fog a ’ dór 
nemsokára. Lizette nem fog sírni nem fog 
őszi rózsát tépni. Tavasz lesz és ibolyacsokor 
a Lizette kebelén .

. . . Lizette pedig sirt tovább . . . Kezé­
ben őszi rózsa volt, mert ősz volt már akk- 
kor, szép szomorú ősz .

Miként jeleztük; a függetlenségi és 48-as 
(Kossuth) párt tegnap este értekezletet tartott, 
melyben a Hentzi-kérdésről, 
október b a to dika megünnep­
léséről, az osztrák helyzettel 
szemben tanúsítandó magalartáráról és a 
pártnak a Ház munkarendjével szemben el 
foglalandó álláspontja fölött történt tanács­
kozás.

A képviselők meglehetős nagy számban 
tartózkodnak mar a fővárosban s a klubbok- 
ban meglehetős mozgalmas élet mutatkozik.

Katbolikns egyetem.
H e t y e y Samuel pécsi püspök, a ki 

pécsi jógákadémia korszerű fejlesztésére már 
100 ezer fr:os alapítványt tett, e hó 23 án 
megjelent pásztorlevelében buzdítja egyház­
megyéje papságát arra, bogy a tib galkotandó 
kath, egyetem alapjához adományaikkal és 
gyűjtéseikkel járuljanak hozzá.,

A pjkk abból a r. kath. szokott elfogultságból 
indul ki, hogy napjainkban, a mikor az Egy­
ház kétezeréves, a keresztény államok müve t- 
ségót megteremtő jogait megingatni igyekez­
nek, a papság feladata a tudás fényével má­
soknak világítani és a kereszténység alapjai 
nak sértetlen megóvása fölött őrködni. — Az 
Egyház leghatásosabb eszközei az emberiség 
ujjaalkotásaoan mindig a tanintézetek voltak. 
Hivatkozik a cikk XIII. Leo pápára, aki min 
den alkalmat felhasznál, hogy a müveit osz­
tályokat az Egyházba terelje és a hitetlen 
ség alt »1 a megromott tudom ínyt régi fényé­
ben visszaállítsa. Emlékeztet, hogy hazáok- 
ban az első egye em Pécsett volt, melyre 
másfél századon át sereglettek a tudomány- 
szomjas ifjak. Ez az egyetem 300 hallgalójá 
val együtt Mohács téréin sirbi dőlt — de nem 
a löltamadás reménye nélküli Szepessy Ig­
nác volt pécsi püspök éppen azon okból ala­
pította a pécsi jogakadémiát, hogy a hájdarti 
híres pécsi egyetemnek legalább romjait adja 
vissz» a hazának. A magyar kath. nép a t,- 
zedik század közepét nem léphetné át ked­
vezőbb jelek mellett, mintha visszaállítja a 
tudományok szent csarnokát. E célból felhívja 
a főpásztor megyéje papságát, hogy Önkéiit 
vállalt évi adózás ós gyűjtés utján alapot le- 
remtsen a kath. egyetem megalkotására. A 
püspöki irodához küldendő adományokat a 
főpap mind-n év végén körlevélben fogja kö­
zölni és gyümölcsözői végett a káptalan gond­
jaira bízni.

íme egy szép jövőt ígérő kezdet. Ott kez­
di a r, kath. papságnál, amelyből sokan 
nagy vagyonnal rendelkezhetnek, miután a 
csaladfenutar as nagy szükséglet i jövedelmű 
két tel nem emesziik, etetőkbe.-, már hozhat­
nak nagy áldozatot a tudomány oltárara, ha- 
lal>uk veiére pedig mind egészen is oda hagy-

A történeti hivatkozás a pécsi egyetem 
hajdani fenyere s a mohácsi vészben elveszett 
polgárai hazafias lelkületére, mindenekfelett 
megkapó és tiszteletreméltó hazafi-ág vooásai- 
ban tünteti fe! a püspököt is. Csak a felhívás 
elején hangoztatott az Egyház két
ezerévesjogainakmegin-
LnJ.ä S|á rÍ* 1 8,010 okadatolást nem
kellett volna oda iktatnia, mert hiszen Ma-
uin»OkrSiHg0D ü r‘ kalh- e8y^mak és papsá 
«mi ik uí!Lmd 6 naP'8|an o|yan helyzete van 

ább 18 ne,n "itatja ezt, hogy szen-
felekeze ygettí V°lna 1 mivel» £imi a többi kér.
felekezetek egyenjogosttasát il'eti, az ha meg 
voloa is már Magyarországon — nem azt te-
LflavnoF a ker* egyhäz mekingafáséra töre- 
kesznek a mi országunkban, hanem hogy á ke­
resztyén viszonosságot. é ppen a krisztusi el­
vek alap,an kívánjak rendezni, mert a kivált- 
8 ’ mint jog-tultenges megszüntetése csak
az emberi jog Krisztusi elvek szerinti megíe- 
csülese és nem jogfosztás, hanem az Egyház 
igazi czéljainak elérésére szolgaló helyes élet irány zásra utasítása. y 61tit
... Hieronymi és Coroján. A namlaook
mely" S" dr- bM,éí,P. ffrí
mSre“ 18«’?' Kar0ly *l,k°ri ‘‘«'ügyn.-
mszterrei 1894. tavaszan folyta'ott mint n 
román nemzeti komité kiküldöttje és a kor­
mány kikuldöt’je között folytatott tárgyad

sokra hivatkozik. Illetékes oldalról jelentik 
hogy az akkori belügyminiszter soha sem 
ismerio el, hogy Magyarország román ajkú 
lakosainak külön képviselete van ; nem te­
kintette ilyennek az u. n. n.-szebeni nemzeti" 
komilet, sőt azt feloszlatta es soha sem volt 
abban a helyzetben, hogy dr. Corojannal mint 
megbizptjal tárgyalásokat folytathatott volna 

Beszámoló. A lublói kerület szabadelvű 
polgársága a következő sürgönyt intézte Széli 
K. miniszterelnökhöz :

»A lublói kerület szabadelvű polgár­
sága Dr. Darányi Miksa, a kerületében meg." 
jelent szeretett képviselője- tiszteiére rende­
zett banketten elhatározta, hogy Excelenciád- 
hoz táviratot küld,, amelyben Exceleqciád sze­
melve iránti tantóifithatatíari1 bizálmWnak es 
a szabadelvű eszmékhez való törhetetlen ra­
gaszkodásának ad kifejezést.!

Okt. 6. Az aradi gyászünnep sorrendje :
1. Gyülekezés a városháza előtt reavel 

8 és fél órakor.
2. A városháztól nyolcz és háromnegyed

órakor együttes f lvooulás a rom. kath. temp­
lomba. ^

3. Reggel kilencz órakor gyászistentisz­
telet.

4. Mentisz elet után együttes felvonulás 
a vértanuk szobra elé.

a. A himnusz eléneklése.
b. A hősök emlékszobránál. Óda, Jókai 

Mórtól. Szava/ja —
Emlekbeszéd. Tartja Csécsi Imre, aradi 

ev. ref, lelkész.
A szózat eléneklése.
A koszorúknak az emlékszobor talap­
való letevése.

d.
e. 

zatára

KÜLFÖLD,
A szerbösszeesküvők felett hozott 

ítélet kritikája. A belgrádi itéieti ől és ha­
tásáról a következő érdekesebb részleteket ír­
ják Belgradból :

Knezevics halálra való ítélését 
és kivégzését természetesnek találja mindenki. 
3 a s i c s megkegyel mezőse Sá dór király 
és Milan ügyes búzása volt, mert a radikális 
vezér egyszer s mindenkorra lehetetlenné van 
téve. T a j c 8 i c s Bankónak, a hires ban­
ditavezérnek halálra való eí béleséről az ál­
talános vélemény, hogy az a cetinjei udvar­
nak szóló figyelmeztetés. Mert Nikita fejede­
lem Tajcsicnnak a ki mindig az Obrenovics- 
ház ellensége volt, menedéket és oltalmat 
nyujiott.

Tajcsicsot ezelő't két évvel a kacaki 
törvényszék politikai gyi kosságban való rész­
vétért, húsz évi splyos börtönre íté te, ezért 
szökött Tajcíics Monteö'egróliál A szerb kor­
mány hiába sürgette az elitéit kiadását, Ni­
kita nem is felelt a megkeresésre. Valószínű, 
sőt bizonyos, hogy a montenegrói fejedelem 
most sem adja ki a hírhedt banditát, a kinek 
elítélésével a szerb kormány elitébe a cetin­
jei udvar ármánykodását is. Felségsértésért 
busz évi börtönre itelte a rögtön ítélő bíró­
ság a többi között Uroszevics An­
talt.

Uroszevics Bukarestbén a pályaudvari 
vendéglő bér.ője és román földbirtokos. Szerb 
állampolgár ugyan, de már évek óta nem 
volt Szerbiáéin. Bűne csak az, hogy egy al­
kalommal húsz frankot adott Knezevicsnek, a 
ki akkor nagyon ,megszorult. Büntetését épp 
azért tulszigorunak mondják. A szerb kor­
mány megindította ellene a kiadatási eljárást, 
a román kormány azonban visszautasította a 
megkeresést.

Kveszovics, a ki előbb tanú 
volt s torhelőleg vallott a vádlottra, denunci- 
álásért kapott húsz esztendőt ; valószínűnek 
tar'jak, hogy ez az ítélet csak látszólagos s 
Kreszovicsot nemsokára szabadon bocsátják,
A legnagyobb csodálkozást keltette azonban 

r o t i c s Sztoján volt osztályfőnöknek 
az élűé ése, a kire feiségsértesert szin én 
20 esztendei nehéz börtönbünietést szab­
lak. Probcsnak mindössze az volt a bűne» 
iogy a radikális 0 d j e k-ben egy alkalom*
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1 Milán királyról úgy irt csak, mint a 
érb hadsereg parancsnokáról, a nél ül, hogy 

hoz«á tette volna a király szót. T a u s a- 
o v i c a nem kapott kegyelmet, a miből 

8Zt következtetik, hogy a többi elitéit sem
^ Dewey ünnepeltetóse. Dewey amerikai 
tengernagy, a cavitei győző, hosszú távoliét 
után tegnap visszaérkezett New-Yorkba. Ter­
mészetes, hogy nagy ünnepségekkel fogadták, 
e melyekre már hosszú idők óta készüllek. Az 
északi-atlanti hajóraj, a mely hat nagy hadi­
hajóból és hat torpedóból áll, elébe utazott a 
tengernagynak es az Olimpiát Tomkins- 
villebe kisérték, a hol Sampson admirális 
és New-York polgármestere vártak az érkezőre. 
A kikötőt este fényesen kivilágították. Nagy 
parádét rendeztek a tengeren Dewey tiszte­
letére. A hadihajók, az Olimpiával az élükön, 
fölmennek a Nurtb-folyón egészen Orant kapi­
tánynak a Riversíde-parkban levő sírjáig. A 
A folyó két partját bárom mertföldnyi hosszú­
ságban ellepi a new-yorki nép s millió né ö 
lesz a Jer-ey-part mellett levő magaslatokon. 
Grant kapitány sírjánál a hadihajók üdvlövé­
seket tesznek és az 0 impia felel azokkal az 
ágyukkal, a melyek Manilánál oly na y szere­
pet játszottak. Ezután az összes hajók eldiüli- 
roznak az Olimpia előtt. Ugyanaz nap este 
kivilágítják New-Yorkot s Dewei sétakocsizást 
tesz a fénytengerben. Szombaton Dewey a 
városházára megy a diszgyülésre, ja melyen 
átadják neki a díszpolgári oklevelet. Innen a 
tengernagyot diadalmenetben kisérik haza. Az 
angol lapok, a melyek Dewey fogadásának 
programmját leírják, megjegyzik, hogy az 
admirálisnak most akkora népszerűsége van 
nemc-ak New-Yorkban, de Amerikában min­
denült, hogy a jövő elnökválasztásra komolyan 
jelölik.

A bolgár fejedelem Bécsben. Ferdi­
nand bolgár fejedelem tegnap a Burgban kü­
lön kihallgatáson fogadta Goluchovszky 
gróf külügyminisztert. Klementina 
szász-kóburgi herczegnő tegnap este Ferdi- 
nánd fejedelem gyermekeivel Béc<be érkezeti 
A fejedelem a pályaudvaron várta anyját. 
KJemenfina herczegnő Boris berczeggel a Ko- 
burg-palota a ment. Ferdinánd fejedelem Ci 
rill herczeget és Eudoxia herczegnőt a déli 
va-ut pályaudvarára kisérte,a honnan a gyer­
mekek elutaztak, azután pedig visszatért a 
Burgba. Becsi jelentések szerint ő 
felsége a S z e n t-I s t v á n-r e n d nagy- 
keresztjét adományozta Ferdinánd bolgár 
fejede emnek.

Ferdinand fejedelem, amikor a királynál 
kihallgatáson voil, átnyujto'ta neki a S á n- 
dor-rendnek briliánsokkal ékesített 
nagykere<ztjét.

A fejedelem a legnagyobb megelégedés­
sel és örömmel nyilatkozik a fogadtatásról, a 
melyben része volt. Sermagiev, a bécsi bol­
gár diplomácziai ügyvivő a Feroncz-József 
rend nagykeresztjét, Nykoforoph titkár pedig 
a vaskorona rend III. osztályát kap' a. A fe­
jedelem kíséretéből is többen kaptak kitünte­
tést, raig Liekhtensiein főudvarmester a Sán­
dor rend nagykeresztjét kapta.

„Nem elvem szerinti.“
Irta : Gondy Károly.

Time is money. Az idő pénz. Ha időt 
töltünk, pénzt költünk. A szünidő erős szen­
vedő, ma már szenvedélyes és értéke kétes. 
Huzamosb mutatás pótolhatlan mulasztás.

A vakációk özönében csak felszaporodik 
a sok baj. Mig az orvosok in corpore a vi­
déken sampányereznek, addig a betegek ott­
hon szomjan elvesznek.Manap vakáció és gyű­
lés : a beteg testen a kelés, mely bénítja az 
egészséges izmot és szaporítja a maszlagot.

Most már nem tekintetes tekintély, ki 
legalább 6 heti szabadságot nem élvez — ha 
van pénze rá. Szerencse, hogy a hivatalos 
munka a tekintéllyel fordított viszonyban áll 
és az élvezi a vakációt, ki különben sem eről­
teti magát és a jászolhoz kötött munkaerő 
itthon cseppen . . . cseppenti a tentát. Ki is 
végezné a temérdek munkát ? 1

A professzorok, a hajlott kalászfők az 
éretlen gyermekekkel tartják a szünidőt. Egybe 
lévén forrva sorsuk, egy skálát fújnak : idő­
vel a tanítványból lesz a tanár és viszont 
az aggódó tanárból a — gyenge felfogású 
gyermek.

A szegény munkás iparos, csak úgy 
néha enged magának görbe napot, de rende­
sen megsínyli a napiopást. Van köztük elég, 
ki soha nem pihenne, csak adna Isten elég 
munkát, nem jól esik, ha a munka asztalon 
túl lát ! Szűk helyen terem a kenyere ; de 
még hajlott kora is áiitozik az időre ; rá- 
tukmálja a pihenőt : a gyors ütemü életnek 
hamar bekövetkezik a mementoja !

Vakáció és gyűlés a jelszó ! Egy ember 
már nem ember és két ember gazember. Há­
romra van egkevesebb szüksége a bajnak, 
hogy annak tűrhető legyen a vége.

A szives vendéglátás és tömeges kirán­
dulás nagy előnyt biztosit a kirándulóknak és 
a vele kapcsolatos bankettek hűhója is jól 
esik a berendelt berándulóknak. Nagy élvezet 
is úgy muzik mellet menuzni ; de még a 
»fogas á la tár ár* sem mindennapi madár.

A tudósoknak is megjött lassan a módja, 
hogy a szarsz tudománynak is meg legyen a 
vig csattanója. Az akadémiai és egyéb tár­
sulati levelezés utoljára nem életcél, szüksé­
ges, hogy a férfiak a jouron néha személyesen 
érintkezzenek és ne mindég a családdal für- 
dőzzenek.

A gyülésezés, nyáj'erelés annyi fajtájá­
val találkozunk, mint a juhász a pergőben 
válogathatunk. Csak egy kolompos és a csa­
pat indulhat. Pereg is a sok nyelv, a hallga­
tag tudósnak az egész utón be nem áll a 
szája, a körmondat és közmondás csak úgy 
hömpölyög, mint a Duna árja.

Annyi párt-szigeteltség közepette szép 
látomány ultramontánokkal ölelkezni és tisz­
tázni a tisztelendő és tiszteletes eszméket, mik 
az aradat felszínén oly hullámokat vernek. 
Adja Isten, hogy a tutti-frutti ösmerkedési es 
télyek fénye messze elhasson a nyomor és 
kételyek sötét ejjébe és a még érlelendő e-z- 
mék mag ne feküdjenek a banketten a gyomor
feneketlen mélyében. Ámen !

*
Kálvin, Luther egyre ünnepeltebb, sza­

porodnak a hivei, mert az egyszerűsítésben 
van mir,den haladás. A gyengélkedő Leó pápa, 
meg a Vatikán is megáll a lábán és egy haj­
szálnyit sem enged az ultramontán.

Míg pokolt hirdetnek, nem mosódhatik 
el a háború véres képe, mig földet darabol 
nak, az ember gonosz marad. Miből éljen a 
jövő, ha a múlt mindent lefoglalt ? Isten a 
földet egy darabban adta, hogy közös mind­
nyájan rajta tábletózzunk. A parcellákkal bí­
rót busitunk és velük magunkat pusztítjuk. A 
geodesia a legveszedelmesebb tudomány.

A papok defunkezionalása, lerázása 
egész a temető csőszig ; a házasság államo­
sítása a ménesig : ez töri a nyakát minden 
kormánynak. A mi kormányunk főkép ör­
vényt lát a vallási rajongás túlkapásaiban, 
argusz szemmel kiséri a felekezetek megoldá­
sait, folyton egyenget, lőréseket temet, ahol 
csak lehet.

Csakhogy a küzdők, mindannyi szírt a 
tengeren, kiállják a bullám csapkodásait az 
életkérdésben, ha mir az egyház nem lelki 
de testi 'ápintézetlé vált. És mit érünk a 
nagy keresztelő viznyomással '? — Azi, hogy 
tömöríti a heterogen elemeket, oly sima mo­
zaikká, melynek tükrén könnyen elsiklanak a 
fegyveres kísértetek. Elvégre az ima könyvet 
soha sem fogja pótolni a kard.

Ugyan mi értelme lehet a mennyben : 
egy külön Istennek, egy országnak, egy ki­
rálynak, alkotmánynak, miniszternek vagy 
pláne 73. főispánnak ? ! . . . Édes atyám fiai 
az urban I rosszul áll a vallási ügyünk; a 
legádázabb harcz most foly köztelek ; számot 
és keresztet vessetek.

A főuvak egész a hadúrig hibásak, ők 
a föld urai ... a fóldtelen a födtelen : övé 
csak a nyílt mennyország. — Granicsárokkal 
őriztetik a határon a féltett fűszálat és jaj 
annak a békés lónak, mely tilosba harap I 
Uraink játszanak a sorsejegyekre, a szegény

legfeljebb az Ígérvénye re. A gyűjtésre csak 
az engedélyt adjak, mig a kész alapot ők tá­
mogatják.

így szaporodnak fel az egylet elnökei ; 
az ügylet ügynökei, az ülés ülnökei, az ál­
lam álnokai. Ezekből áll a nepképviselet. — 
Szent Kleofás imádkozzál mi érettünk, any- 
nyit talán még sem érdemeltünk !? . .

Gyurátz püspök, a M. P. I. T. diszgyü- 
lése alkalmával a megindultság mély hangján 
emlékezett meg b. Erzsébet királynőnkről, 
majd a haza különböző nyelvű és vallásu pol­
gárainak egyetértő test- éri szeretőiéért fo­
hászkodott. Hegedűs miniszter, a Társulat vi­
lági elnöke is elárulta úgy subrosa, hogy a 
gyűlés tulajd inképeoi czélja a gyűjtés : uj 
tagokat verbuválni.

E két ünnepi enunciatió folytán a gyűj­
tést az Erzsébet templomra tényleg megkezd­
tük, de még a kaczerkodó verbunkosnak sem 
maradnak adósai, ha a fiók megnyílik.

A gyülek-zet emlékezetes napja után, a 
még alig elhangzott igék halasa alatt egy úri 
nő a gyűjtő ívvel nem a kerülete lábánál, de 
a fejénél kezdte meg a gyűjtést, gondolván : 
a jó kezdet jó veggel ke­
csegtet.

De az egyszer nagyon, de nagyon csa­
lódott, mert az egyház es megyefő, ki három 
megyében birtokos, még ünnepélyesebben 
mondá : »nem irhatok alá, mert nem elvem- 
szerinti« ...

*

Főispán ur I Mi, ha nem is működő, de 
pártoló tagjai leszünk a M. P. I. T.-nak, mert 
megakarjuk őrizni i felekezeti hegemóniát, és 
szeretjük Hegedűst a toborzó minisztert, ki 
bizonyosan alá nem bee üli a M, I. T. buz­
galmát.

Táviratok.
A belgrádi pör.

Belgrad, szept. 28. Egy budapesti lap- 
nah aZásztava nvomán közölt azt a 
jelentését, hogy itt mozgalom indult meg a 
végre, hogy az elítéltek megkegyelmezése ér­
dekében tömeges peticziót adjanak be, szerb 
részről egesz helytelennek nyilvánítják. Ilyen 
mozgalmai senki sem kezdeményezett.

A király Bemdorfban.
Berndort, szept. 28. Ö felsége ma dél­

után fel 3 órakor uivari külön vonattal ide­
érkezett. A pályaudvaron Reiner íőherezeg, a 
hely1 ártó es K r u p p gyártulajdonos várta 
ac uralkodót, ő felsége kíséreteden van Krieg- 
hammer báró közös hadügyminiszter, T h u n 
gróf minisz'erelnők, Wittek, Bylandt, Dipauli 
és Kaizl miniszterek, Windischgrätz herczeg 
az urak házának elnöke. Chlumecky báró, 
Rt'ck báró vezérkari főnök és Gudenus 
báró tartományi marsall, ö felsége a pálya­
udvaron való üdvözlés után kíséretével a 
közönség lelkes tüntetése mellett a gyártelepre 
hajtatott, a hol a gyáros kalauzolása mellett 
megnézte a gyárat, a munkástelepeket és a 
közintézeteket.

németországi válsághírak.
Berlin, szept. 27. A porosz állam- 

minisztériumban ájabb válsághírek keringenek. 
Ezúttal a Krztg. értesülése szerint arról van 
szó, hogy Hohenlohe hg. kancellár es Miquel 
pénzügyminiszter közt oly élessé fejlődött az 
ellentét, hogy annak okvetlenül az egyik ál­
lamférfi lemondásával kell végződnie. Az el­
lentét oka a csatornajavaslat elvetés* kö­
vetkezményeinek megítélésében keresendő, a 
mi a kormánynak a konzervatív párthoz való 
viszonyát is megváltoztatla. Hohenlohe herceg­
nek kényes nemesi büszkeségét sértette a po­
rosz nemesség.

Megbízható helyről megerősítik, hogy Ho" 
henlohe és Miquel közt ténylég van nézetelté­
rés, ámde nem Miquel, hanem Hohenlohe az, 
aki a konfliktust felidézte, mert ő a hivatal­
nokok megrendszabályozásában kiválóan érde­
kelt és azért a főfelelősséget is viseli. A belső 
politika terén a meglepetések nincsenek ki­
zárva, mert a konzervatívak alighanem épp
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úgy elejtik Miguelt, mint a többi pártok. De 
ennek a két miniszternek elejtésével a válság 
nem ér véget.

Délafrikai háború előtt.
Róma. szept. 27. Az angol tiszti bizott­

ságnak néhány tagja, kik itt öszvéreket vásá­
roltak, további vásárlás czéljából Szicziliába 
indullak. Londonból sürgős parancsot kaptak, 
hogy az összes teherhordó állatokat o k t ó- 
berelsejénutnakinditsák.

Transzvál.
Blackpool, szép'. 28. R dley belügymi­

niszter itt tegnap este beszédet mondott, a 
mel) ben úgy nyilatkozott, hogy ha Anglia 
kénytelen lenne háborút indítani Transzvál 
ellen, nem a szuzerénitas vagy a választójog 
miatt tenné, hanem azért hogy az uitlanderek 
panaszait orvosolja. A britt kormány a tár­
gyalások folyamán nagyon békés magatartást 
követeit. A kormány rátétté kezét az ekére és 
nem szándékozik visszavonulni.

Kina,
London, szept. 28. A Times-nak azt je­

lentik Sanghajból, hogy a Jangce-társasagnak, 
amely a Jangce völgyére vonatkozó koncesz- 
sziók kiaknázására alakult, külön császári 
rendelettel 40 évre engedélyt adtak a San- 
haikvan közelében levő aranymezők kiakná­
zására.

Közgazdaság.
Berlin, szept. 28. A rozs iránt mutat­

kozó nagy vételkedv követk-ztében az árak 
emelkedtek és az eleinte valamivel alacsonyab 
búzaárak is javultak. Zab Jmeg ehe'ős szilárd.
Az idő szép.

Budapest, Szept 28. (A Debreczen 
ered. táv. Érk. 12 óra 10 perczkor.,) A 
képviselfihaz mai megnyitó ülésére, az 
ellenzéki oldalról előterjesztett Hentzi- 
szoborügyi interpelláczió nem történt 
meg, mert Széli Kálmán min. el­
nök Kossuth Farencznek ülés 
előtt megígérte,, hogy : Október 6-án 
nem lesz ülés és hogy : a Ház de- 
putácziót küld Aradra.

Debreczen város közgyűlése.
(Saját tudósítónktól)

Debreczen szept. 28.
Debreczen város törvényhatósági bízott- 

saga ma tartotta meg rendes közgyűlését
A gyűlés tárgysorozata 32 pontból állott 

s köztüü nem egy nagy fontosságú.
Különösen nagy érdeklődéssel várták az 

Áron Manó és társa felebbezését a városi 
szesz kereskedés tergyaban s 
az erre vonatkozó tanácsi jelentést.

Nem kevesebb fontossággal bírt a v á
rosiházipénztár k ö 1 t s é ( 
előirányzatára vonatkozó taná­
csi előterjesztés is.

Szóval tárgy is volt elég. érdeklődés is, 
de ezt nem a bizottsági tagok számából lehe­
tett mega lapítani, mert bizony ezek többen 
is lehettek volna.

Egyébként a közgyűlésről a következők­
ben számol be tudósítónk

Jóval elmúlt 9
f e 1 d gr. főispán a közgyűlést megnyitotta.

Első tärgv a polgármester jelentése ju- 
ius és augusztus hónapokról, mely a köz­
egészségi állapotra vonatkozó részében szo­
katlanul erősen hangsu yozza a v i z v e- 
z e 1 6 k szükségességét. Sajnos, a vízveze­
tékről legfeljebb jelentésekben hallunk de 
létesítése érdekében semmi akczió, Külö’nben

j.elentést egyhangúlag tudo­
másul vette a közgyűlés.

A Debreczen-Nagyvarad között létesiten-

óra, mikor D é g e n-

dő villamos vasútra adott engedély meghosz- 
szabbitását tudomásul vették.

A gazdasági intézet Pallagra leendő át­
helyezésében egy miniszteri megbízott ta­
nácskozott a város polgármesterével. A ta­
nácskozások jegyzőkönyvét beterjesztik. A 
miniszter azt óhajtaná, hogy a szükséges át­
alakításokra a város kölciönképen pénzt sza­
vazna meg, melyet az állam letörlesztene 
40 év alatt, addig pedig kamatjait fizetné, el­
ismerve addig a város tulajdonjogát. A j o g 
és pénzügyi bizolttság elvben élfoga 
dúsra ajánlja a miniszteri «járatot s az erre 
szükséges 460000 eor. mevszava'ását.

A városi ianáC4 szinten megszavazásra 
ajánlja a kérdéses összeget ö°/0 kamat mellett. 
A város 3 ingyenes hely betöltését az intézet­
ben ezután is fenntartja. Ha az intézet be- 
szüntettetnék, — a kö csőn azonnal vissza­
fizetendő.

Felolvastatik az ez ügyben tegnap érke­
zett miniszteri eirat, mely lényegében a város 
ajánlatát elfogadja s a kérdés gyors és kész­
séges lebonyolításáért Köszönetét mond Debre­
czen város közönségének.

Kiss Albert nem tudja szó nélkül 
hagyni azállarnnakvaló kölcsön­
zést, de áthatva az intézet felállításának 
nagy horderejétől, be enyugszik a dologba. Azt 
azonban hangsúlyozza, hogy jó lesz már 
őszintén feltárni « mi állapo­
tainkat, mert odafent azt hiszik, hogy i t t 
roppant nagyabőségsnemfér 
reánk semmi ingyenadomány.

S i m o n f f y polgármester szólott még 
néhány felesleges szót, mely után a tervezetet 
egyhangúlag elfogadta a közgyűlés, mely Sz.
I abó László és Juhász Ignácz felszóla­
lása után meg arra nezve is határozott, hogy 
hogy alakul az állam és a város közti jog­
viszony, ha az épületek nem eredeti czéljukra 
fognak szolgálni.

A munkácsi g ö r. kath. püspök 
kervenyere vonatk zólag a vávrosi tanács 
aj mlja a segélyezést, ha a magyar liturgia 
éleibe lép s külön püspökség alakul.

Az ágostai evangélikusoknak
varos.'hb Segély’’ 6Z évre is megadja a

Elfogadják a tanács az i z r. iskola­
szék segély iránti kérelmére valamint a 
nőipar iskola segélyére vonatkozóid

A Csá volszky-féle cserepes 
tanya megvételére nézve a tanács 
javasolja a 4600 holdas birtoknak megvéte­
lét, a kérdés nagy vitat provokált, mivel so­
kan nem voltak a hajlandók a tanácsnak 
,' a b a d kezet engedni a birtok megvde- 
lére. a közgyűlés a határozat hozatali fel- 
luggeszti az adatok megszerzéséig 
... A városi nyomda 1897-iki számadását a 
ozgyülés elfogadja s a művezetőnek a szo­

kj:1"8 fenlartás m,illetli felmentést meg-

A magyar kerámiai gyár fellebbezését a 
próbaburkolat átvételének megtagadása ellen 
a közgyűlés dutasUja s a tanácsi végzési 
helybenhagyjam történt meg az a hallatlan 
eljárás hogy D e g e n f e 1 d nem engedte 
meg a felebbezés felolvasását s igy a hatá- 
rozatot a tanács egyoldalú előterjesztése uyo- 
mán kellett meghozni s az ellenérvekről a 
tanács nem is akart hallani. És a m. a lev- 
botráoyosabb volt. még D é g e n f e I d 
botránkozott meg a fölött, hogy az ellenérve­
ket is ismerni kell. Nagyon természetes, hogy

8 nagy »szakértő« és »átalakító« A’czél ur is.
Tekintettel az idő előrehaladottságára a

kétZKey|őrtlá,helí“,tár°^a’ h0gy 8 ,árKysorozat 
két előreláthatólag hosszú megbeszélést kívánó
pontját: Áron ék felebbezését
és «»költségelőirányzat 
tárgyalását a holnap, napra ha- 
asztja el s ma — a tárgysorozat egyébkénti 

megtartásával a tárgysorozat többi pontjait 
veszi tárgyalás alá. H J

ííf, 8 hatarozal egyszerre megritkitoda a 
közgyűlést s nagyon sokan eltávoztak. Az un- 
robb pontok vita nélkül mentek azután át

tát és igy elutasították a Koszorú 
Lajos keritkezési ügyében egyesek által beaör..! 
felebbezést.

A torna-egylet ingatlanainak
megszerzése ügyében megejtették a harmad 
izbeni névszerinti szavazást. A közgyűlés ef 
fogadja az ingatlanok megszerzését.

A szent-anna-utezai Nyíri Géza féle há 
zastelek megvételére vonatkozólag szintén m." 
ejtették meg a harmadizbeni névszerinti sza 
vazást.

A közgyűlés elhatározza a házastelel 
13.000 frton való megvételét.

Apróbb pontok következtek azután őse 
kely érdeklődés mellett.

Lápunk zártakor a gyűlés még folyik bi 
zonyára marad még elég tárgy a holnapi gyü] 
lesre is*

hírek.

i,,, . . 14 cin bk azutan át selfogadták mmdenikre nézve a tanács javasla-

Városi közgyűlés. Ma d. e. közgyűlés 
volt a városház nagytermében olyan hosszú 
tárgysorozattal, hogy még a holnapi napot is 
egészen elfoglalja. A közgyűlésről részletes 
tudósítást hoz lapunk.

* Tóth András alkotása. Tóth 
András legújabb alkotását a selmeczbányai 
horvát szobrot mint értesülünk október 7-én 
fogják leleplezni. Az ünnepélyen jelen lesz a 
vidék intellegencziája s a szomszéd törvény­
hatóságok. A leleplezési ünnepély programra- 
jat a következőleg állapították meg.

Október 7-én : az érkező vendégek fo­
gadása a vasúti állomáson ; a város neveze­
tességeinek megtekintése ; kedvező idő esetén 
a Leányvár érintésével kirándulás a »Róna« 
nyaralótelepre ; e s t e 8 órakor találkozó 
a városi Vigadó helyiségeiben, esetleg a Róza- 
szallo éttermében a Rónán. Október 8-án: 
délelőtt fél 11 órakor gyülekezés a városház 
előtt s a Szl.-Háromság-téren ; 11 órakor
bevonulás a honvédszobor térre s a szobor 
ünnepélyes leleplezése ; 1 órakor közebéd a 
városi Vigadóban. Délután — kedvező idő 
esetén — kirándulás a Tirts-forrás, Gedeon 
táró és hodrusvölgyi honvédsirhoz és honvéd- 
emlékhez.

* Adakozások. Az 1848/49-iki honvéd­
egylet kiküldöttei és a 13 egyenruhás öreg 
honvédcsapatnak az okt. 6-án Aradon tar­
tandó félszázados gyászünnepélyen való meg­
jelentetésük útiköltségeire adakoztak : Ntiszt. 
Kiss Albert és idősb Csanak József 5—5 frt, 
István gőzmalom 3 frt, ntiszt. Dicső fi József, 
dr. Benedek János, Áron Manó, Balázsfai Orosz 
József. N. N. 2—2 frt, özv. Gerzon Ödönné, 
özv, Szikszay Józsefné, Nagy András keztyüs, 
Kunz József és Társa, ni. Materny Lajos, Ge- 
réby Fülöp utóda, dr. Engel Ignatz, Jámbor 
János, Bechert Manó, Gondy Károly, Kulcsár 
Gábor, Trocsányi Ferencz, N. N. fhadnagy, 
ifj. Malatinszky Ferencz, Pongó Lajos, Folté- 
nyt Vilmos, Bisotka Gábor, Dézsi Lajos, Ko­
szorús Lajos, Nagy Jakab, Fáik Ármin, dr. 
oacsó Dez<ő, Kulcsár József, Babó Miklós, 
Dalmy Kálmán, dr. Király Ferencz, Lusztig 
íároly 1 — 1 frt, Ungár A.bért, Karcag Gyula, 
Feldman N., B. H., Kostya János, Balogh Pé­
ter, V. Szabó Miklós, Czégely Ferencz, Túrái 
Farkas, Kovács Imre, Szilágyi Károly, Fáik 
Lajos, dr. Kocsár Gábor, Móricz Ferencz, Né­
meti János, Rankai György, Készéi József, 
Csontos István, Péter Pál, dr. Balkányi Ede, 
Nasch József, Orosz Péter, Gombos Ferencz, 
Tirpák Ferencz, Győry Kálmán, dr. Mosko- 
vicz N„ Szabó Antal, Böjti Károly, Fáik Lajos, 
Mezei Mór, Hochfelder Jakab, Halász Izidor, 
özv. V. Szabó J.-né, özv. Berger V.-né,özv. Sebes 
uy.- ne, özv. Búzás Elekné, Farkas Szeréna, Zalai 
Márkáé, özv. Mede Gyuláné 50—50 kr. özv. 
Katz Józsefné 40 kr, Kiss Miklós, N. N., Bácsi 
András, Gordán János, Szabó József, N. N,s 
Erdélyi Ferencz, Kecskés István 30—30 kr., 
Tóth László, Reichmann E., Balía .Bertalan,
Szathmáry Jozuef; Nagy Lajos, Ungvári József
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N., Balia N., Szalay István, Furman Etelka, 
20—20 kr., Biró Sándor 15 kr., Némethi 
Zsuzsika, Karakó Gábor, Grósz Mór, Schönwald 
Izidor, N. N. 10—10 kr.

* Meghívó, Berettyó-Ujfalu község kö­
zönsége a közügyek fáradhatlan bajnoka né­
hai V a s s Jenő volt b.-ujfalui polgárnak 
elévülhetetlen érdemei megörökítendő az altala 
létesített belső óvodára emlék táblát helyezett 
el melynek f. évi október hó 1. napján d. u. 
3 órakor az óvoda előtti téren tartandó lelep- 
lézesi ünnepélyére a t. közönséget tisztelettel 
meghívja a rendező bizottság.
AzünnepéJyeornendje.

1. Emlékbeszéd, tartja Dr. Reichenberger 
Fülöp.

2. Emlék tábla leleplezése és átvétele.
3. Az óvodanövendékek által hazafias 

dalok éneklése és emlék versek szavalása.
4. Emlék hangok. Irta és szavalja N 

Varga Mózes.
* Piroska az Árva. A 11-ik kerületi 

rendőrségnél egy 40 év körüli hajadon sirán­
kozott ma kétsegbeeseiten. Lopás miatt jelen­
tette lel gazdasszonya s 15 napi elzárást ka­
pott érte.

— Tekintetes fő rendőr kapitányság alá­
zatosan esedezem hogy tekintsen reám sze­
gény árvára s kegyelmezzen meg I

A főrendőr kapitányság rá nézett a sze­
gény negyven éves árvára s aztán a napos 
rendőrrel elkisértetle a közigazgatási bör­
tönbe.

— Ott nem lesz árva, mert tisztessége­
sen gondoskodni fognak róla minden tekin­
tetben.

* A debreczeni munkás dalegylet
dalestélye. A munkás dalegylet f. 1899. évi 
szeptember hó 30-án, szombaton a »Margit« 
fürdő dísztermében Keller Sándor egyleti 
karnagy vezetése mellett Kis Gyula zeneka 
rának közreműködésével dalestélyt rendez. — 
Kezdete este 8 és fél órakor. Belépti-jegy 
személyenként 60 kr. Előre váltott jegy 50 
kr. A dalestély műsora : 1. Nyitány. A zenekar 
által. 2. Bár merre jár. Lányi, 3. Késő vágy. 
Dr. Horváth Ákos. 4. Szülőföldemen Lányi.
5. Bordal. Verdi. 6. Rákóczy induló (zene- 
kisérettel.) Huber. Dalestély után táncz.

* Hírlapírók. A Magyarországi Hírlapí­
rók Nyugdíjintézete újabban a következő ado­
mányokat vette : A Standort életbiztosító tár­
saságtól (a Dréher-féle palotának megvétele 
alkalmából áldomás fejében) 200 frt — Weisz 
Borthold orsz' kép. 30 frt, — Nyári István 
dr. ügyvéd 10 frt, Féket* Ignácz dr. a Nyug­
díj intézet jo. tanácsosa 16 frt — Kramer 
Jakab és neje 50 frt, — Kramer József és 
neje 25 Irt, — Kohn Imre 20 frt, — Hertz- 
ka Johanna és fiai 10 frt, — Haraszti Jel­
űnek Henrik 15 frt, — Huszka Gyula (Gin- 
kota) 5 frt, — Dömősörffy 95 kr. Mindezeket 
az adományokért hálás köszönetét mond a 
Nyugdíj intézet igazgatósága.

* Tolvaj hetei. P a f o n Janos Riesz 
Henrik hetese ugyancsak csúnya módonjjhasz- 
nálta fel Pázmándi Albert puszta-szt.-mártoni 
dohányos részegségét. Míg Pázmándi részegen 
feküdt a földön Pafon János kilopta zsebéből 
a pénztárosát. Véletlenül csak 49 kr. volt 
benne. Pafon azonban ezt sem mondhatta 
sokáig magáénak, mert egy rendőr figyelemmel 
kisérte működését s pár pillanattal a lopás 
után letartóztatta.

* Elzüllött úri leány. Egy rongyokba 
burkolt alakot kisértek be a rendőrséghez. 
Arcza beesett, sárgás, fényes s csak szemei 
ragyogták még, mint a lázas betegé. Egy nő 
volt. 0 t szedték fel a városban íz egyik ut- 
czán. Igazi nagy szánalom fogta el az ember 
szivét, amikor meglátta ezt az asszonyt, mikor 
összeroskadva, megtörve bebukott a börtön 
ajtaján. M Irmának hívják s valamikor jobb 
napokat is élt. Atyja földbirtokos volt, egy 
hosszabb ideig állomásozott1 idős katonatiszt

vette feleségül. Egyszer aztán bűnbe esett. 
Megszökött egy emberrel, a ki fiatalabb volt, 
mint a férje. Később az hagyta öt el s azóta 
sülyedt egyre alább és alább. Ma már annyira 
van, hogy kihalt belőle a szemérem utolsó pa­
ránya is. Elment, kóborolt városról-városra 
egy ideig, a mig fiata'abb volt és abból ten­
gette nyomorúságos életéi, hogy odadobta magát 
bárkinek. Holnap kényszer útlevelet adnak a 
szerencsétlen asszony kezébe s elküldik il­
letőségi helyére.

* A kaméliái hölgy. Alián Máriának 
egyszerű téglási subás ember volt az édes­
apja. Egy kis ház, egy kis kfrt volt a gaz­
dasága, a kicsi lánya volt az üdve, remény­
sége. S alig hogy felérte az asztalt, olyan 
aprö volt a Mariska leány: egyszer, régen 
langyos májusi estén elveszett. Komédiások 
jártak a faluban 1 ráhagyták, hogy ellopták 
azok, aztán az apja elsiratta, meggyászelia, 
most már az öreg rég porük valahol. — 
A kicsi leányból azonban szemrevaló, szép 
hajadon fejlődött, hogyan, hogyan nem, föl­
vezette a vegzete a fővárosba. Valami kicsi 
színpadra jutott. Élt ott, éldegélt sokáig, soha 
sem egyedül, mindig mással. Túz lakott a 
fekete szemében, a ki belenézett, rabja lett a 
szép Alián Máriának. Szépsége volt a kenyér- 
keresete, de fehér kalácsot jövedelmezett. És haladt 
rohant az idő, elhamvadt a szem parázsa, 
elfonyadt az arcz rózsája : idestova huszon- 
nyolcz esztendő suhant el a hajdan szép Má­
ria fölött ; lassan lassan elmaradt az imádók 
légiója s a leányzó nyomorba került. A neve 
lekopott a színpadról s a rendőrség közlö­
nyébe került Alián Máriát lopás miatt az egesz 
országban körözik.

* A kit leuki lem izeret. Apró, gyá­
moltalan leány vol1 Nagy Anna, mikor az 
ápja is meghall, az anyja is meghalt. Roko* 
nők küszöbén nőtt-nőtt a szegény Anna é9 
egyre szomorúbb lett. Olyan siró-iivó szegény 
árva leány az istenadta, a ki már nyolez esz- 
tendés korában erős munkát végzett, mert 
muszáj volt. Ma 15 éves már és itt be is 
akarta fejezni már árvaságát. — Tegnap 
délben el akarta magát pusztítani 
Nem engedték az emberek. Elejét vettek esz­
telen cselekedetének és lebeszelték szándéká­
ról. Körül fogták, kéredezősködtek sorsa fe­
lől. a mikor aztán szegény Nagy Anna nagy 
pana szt mondott — az élet ellen.

— Nem szejeti senki
Voltak ájtatos, jö lelkű emberek a köze­

lében, a kik ezt mondták neki : — Hát az 
Isten 1

* A nyilvánosság szolgálatában. Ko­
runk egyre növekedő termelésének első sor­
sorban a publicitásra van szüksége mert 
csuk ennek segítségével tatá ja meg az utat 
a nagyközönséghez. Bizonyos tanulmány kel 
hozzá, hogy e tekintetben a legbiztosabban 
czélhoz vezető utat megtaláljuk, tanulmány, 
amint az egyesek nagy fáradtsággal és nagy 
anyagi áldozatok árán végezhetnek csak. A 
hirdetési irodák azok, a melyek az üzletvil ag 
és a fogyasztó közönig között a közvetítési 
teljesítik es amelyeket éppen azért csak ne­
hezen nélkülözhet a kereskedő. E szakban 
külöoös említést érdemel Dukes M (Max 
Augenfeld és Emerich Lessner) bécsi ezég 
hirdetési irodája, mely e napokban ünnepli 
fennállásának huszonőtóves fordulóját. Ez 
intézetet Dukes M. —jelenleg a Neues Wiener 
Tagblatt kiadóhivatalának főnöke — alapítot­
ta. 1874-ben s a kezdetben szerény határok 
között mozgó ezég ma mar a maga nem ben 
egyike a bel- és külföldi legjelentősebb ezégek- 
nek. E ház szerzőinek mindenkor az volt az 
elve, hogy üzletfeleiket a legnagyobb lelkiis­

merettel és gonddal szolgálják - i, hogy igy 
házuknak minél nagyobb hírnevet szerezze­
nek és az üzletviliig bizalmát maguknak min­
den időkre biztosítsák. A bel- és külföldi saj­
tóval évek során keresztül való összekötteté­
sük folytán módjukban volt tanulmányozni 
a nemzetközi forgalmat, ami »z üzleti ered­
mény szempontjából elengedhetetlen. Á Dukes 
M. Nachf ezég hírneves írókkal áll összeköte­
tésben és igy abban a helyzetben vsn, hogy 
az üzletvilág igényeit úgy a forma, mint a tar­
talom tekinteteaen kielégítheti. A ezégnek isko­
lázott szemé yzet áll rendelkezésére, melynek 
irodaelnöke, Heisig ur, huszouhárom év öia 
szakszerű érdemm 1 intézi az üzlet ügyeit. 
A czeg egy k föoökét, Augenfeld Miksai, csak 
nem rég-m az országos törvényszékhez hirde­
tési ügyekben hites szakértőnek nevez ők ki, 
bizonyságául annak, hogy a ház jeletnőségét 
amit becsületes és sikeres tevékenyseggel 
ért el, mérvadó helyen is méltányolják.

* Alsó Tátrafüred gyógyfürdő további 
fej'esztéscnek érdekében részvény társaásgot 
szándékoznák alapítani Az erre vonatkozó 
és lapunk mai számának hirdetési rovatában 
foglalt felhívásra különösen figyelmeztetjük t. 
olvasóinkat, men megvagyunk győződve arról, 
hogy uz arra ezélzó mozgalom egy igen fontos 
momentumot fug képezni Magas-Tátránk ven­
dégforgalmának fejlődésében. Az aiáp tók, igen 
helyesen első sorban a birtokviszony mostani 
békoinak feloldását sorozzak feladataik közé, 
miáltal a Tutrafür-dek vis onyaiban rendkívül 
eiőnyós változás állana elő; mert ez cselben 
lehetővé tetetnék, hogy nemc-ak egyesek 
építhetnének maguknak magan villákat saját 
konyháviil a fürdő területén, hanem különféle 
üzletek (pék, mészáros, fuszerkereskedü, tej. 
és gyümölcscsarnok sib.) is keletkezhetnének, 
melyekben a fürdőközönség zükségleieit ké­
nyelemmel és olcsón beszerezhetné. Tekintet­
tel továbbá arra, hogy magán vállalkozók ho­
teleket emelhetnének kisebb- és nagyubb-igé- 
nyü közönség számára : a most fenná ló 
monopólium minden irányban megszűnnék. 
Ez az egészséges mozgalom nemcsak a fürdő - 
lä'Oga'ö közönségnek lesz elő yere, hanem 
haszonnal fog járni első sorban a részvénye­
sekre nézve is, annál is inkább, mert a czelba 
vett újítás a máskülönben is a legmagasabb 
körök előtt kedvelt Alsó-Tátrafüredet a kor 
követélményeinek megfelelő és a fürdőközön­
ség igényéit minden lekintetben kielégítő 
gyógyfürdővé emeli majd, miáltal annak rész­
vényei mindeneseire jó kamatokat igéró befek­
tetést fognak k* pezui. Igen óhajtandó, hogy 
ezen valialat minél hamarabb létesüljön. Min­
denki, aki leheti, járuljon hozzá annak sike­
réhez. Debrecenben a Debreczeni Első lakarék- 
pénztárnál lehet részvényekét jegyezni.

Apróságok a nőkről.
Csodalatos egy isteni teremtés a nő l 

Szeszélyeivel beteggé teszi a férfit, hogy 
utána gyöngéden ápolhassa.

*
Okos asszony mindig csak úgy tánczol 

a mint a férje fújja; de gondja lesz ra, 
hogy ura mindig a feleség kedvencz nótáit 
futyőrészsze.

Valójában ki sem számítható, mennyi 
sokba (tengernyi könybe és v rbe) került az 
emberiségnek Éva asszony első toliette-je.

Éva ő nagvsága is tudhatta volna, hogy 
az olcsóbbik a drágább. Miért nem rendelte 
meg a me lyassuuyi ruháját Worthnal Paris­
ban?! Persze, ha Fáinál vásárol a kígyó- 
téren . . .

¥

A hölgyek megérdemlik, bogy leplezzük 
őket. ősidők óta kegyetlenül plagizálnak: 
idegen toliakkal ékeskednek.

*

Ha a márványt, amelyben egy név mar 
vésve van, levágjuk, hogy a régi helybe uj 
nevet vésünk, a táhla vékonyul. Mennél több- 
szár változtatjuk a felira o', a márvány annál 
inkább kopik, — Ilyen az emberi -ziv is.
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Mlnnél gyakrabban változtatjuk a szivünkbe 
véneit nevet vagy képet, a szív annál keveseb­
bet fog érni. Amelyből az egyszer belevéset- 
tet semmiféle körülmények ki nem törlik, 
csak az igazán egész és egészséges szív !

♦

Az első szerelem emlékeit, a gyönyört 
és a g vöt re mekel, drágagyöngykent sorra fűz­
zük. De jön egy uj lang, elhanvasztjá a régi
fonalat — s a gyöngnök a porba perengnek.

*

Cuique suum : czukros vizel az öregnek,
édes tüzet a ifjuságnaki *

Azt mondják, hitetlen a mai fiatalság, 
Mily ráfogás! Hisz minden ifjúnak van vala­
kije, akit imád.

*

Leánybarátság ? Meleg érdeklődés egy­
más iránt, hogy melyikük fog jobban férjhez 
menni.

*

Jó barátnők egymásról: Igazán szép 
ettől az Ellától, hogy olyan csúnya. Igazan
csúnya ettől a Bellát ól. hogy olyan szép.

*

Két asszony közül az a szebbik, amelyik
kevésbbé tartja rútnak a másikat.

*

Hej ha tudnák a nők, az Őszinteség, a 
szeretet, a lélek harmóniája mily remek szé- 
piiőszer 1 Az a kevés, aki tudja, családi kincsül 
őrzi a reczipét.

*

Van nö, akiben a legélesebb ellentétek 
elragadó harmóniává olvadnak egybe : büszke 
és emberszerető, pajzán és erzelmes, érzéki 
és szűzies; megtestesült müeszménye a Terem­
tésnek.

sulat női tagjai közül R. R é t h y Laura 
a széphangu primado ina s J e s k ó Adriane 
a közönség kedvenczei, mig a férfiak között 
P a t a k V, Faragó, Pap Mihály ea 0 dry 
Árpád szolgáltak rá az elismerésre. Különösen 
0 d r y Árpád az, kinek erős talentuma nap­
ról napra értékesebb alakításokat produkál. 
Odry — mint tudjuk — jövőre ismét Debre- 
c/enbe jön, melynek közönsége izonyára szí­
vesen látja színpadán,

Törvényszék.
Bírósági kinevezések. A király Torn- 

csányi László rimaszombati tvszéki bírót, a 
debreceni kir. ítélő táblához bíróvá,Kolbenhayer 
Kálmán debr. ítélőtáblái tanácsjegyzőt a deb­
receni tvszékliez bíróvá nevezte ki.

Váltóhamísitó asszonyok bünpöre. 
Suba Janómé és társai váltöuamisitó pőrét 
ma, a negyedik napon is tárgyalja még a 
debr. ívszék. A tárgyalás iránt oly nagy az 
érdeklődés, hogy pl. tegnap d. u. is valóság­
gal ostrom «la vették Bródi Henrik iroda­
igazgató irodáját a belépő jegyekért, /azok, 
kik valami meglepő, szenzációs vallomást vár­
nak, csalatkoznak, mert a vádlottak mind be- 
ösmeresben vannak, ily formán egyhangú a 
tárgyalás. Sőt elsőrendű vádlott Suba J.-né 
olyanokat is hajlandó elösmerai, melyeket nem 
ő öveiéit el, hogy ez által testvérén, Kecs- 
késnén segítsen. Valószínű, hogy pénteken d. 
e. sor kerül a vád-, valamint a védbeszédekre.

A regény műfaja.
Irta és felolvasta Oeengey Gnistáv, az eperjesi 

zös — ev. és r. kath. — tanári körben.
kö-

Midőn
(Folytatás.) 

Cervantes e müvét

Érdemes megnézni a gyémántot, amely 
elvesztette hivatását. Arra volt szánva, hogy 
koronát ékesítsen — és arra kell szolgálnia, 
hogy a tolvaj kezében kunesse az üveg­
táblát.

*

A dajkák házi zsarnoksága privilégiumon 
alapszik : az «nya tej-hatalmu megbízottjának 
minden szabad.

*

Asszonynál egy szónak is száz a vége.
*

Én csak azt csodálom, hogy az asszo­
nyoknál, akik embertársaikat szapulják, a ma­
rólúg meg n 'm ég-ti a szájukat. Persze az is 
igaz, hogy » csörgőkígyónak sem árt meg a 
maga mérge.

*
Az ajak szűzi tisztasága könnyebben óv­

ható meg, mint a fülé.
*

A nöemanczipáczió igen üdvös dolo-". 
Örüljünk, hogy hölgyeiket az egyetemre is
bocsátják : igy legalább hallgatók lesznek.

*

Kívánatos, hogy a nő, amellett, hogy hí­
mez, hámozni is tudjon. Mert igazat beszél 
Sanyaró Vendel : egy tányér jó krumplileves 
vagy egy szép adag almásrétes a legszebb női 
kézimunka.

Méry Károly.

Színház.
A szinügyi bizottság ülése. Debreczen

város szmügvibizottsaga tegnap délután Kom- 
lóssy Arthur főjegyző elnökletével vei te tár­
gyalás alá Komjáthy János beadványai, mely­
ben a szintarsulat névsorát mulatja be. A bi­
zottság a beterjesztett névsorban kielégítőnek 
találja a társulatot s azt tudomásul veszi. Azt 
is tudomásul veszi a bizottság, hogy a katona 
zenekar helyett Komjáthy által szervezett ze­
nekar fog működni s reméli a bizottság, hogy 
az igényeket a zenekar ki fogja elégíteni.

Makó színtársulata. A temesvári szín­
társulat e bel végén fejezi be a nyári szezont 
a nyári szezont a budai színkörben, A társu- 

jR®11 kitűnő erőkből áll, bár az ország leg­
különbözőbb részeiből összeszedett tagok já­
téka még mindig nem elég harmonikus. A tár-

Tndomány, irodalom, művészet.
A tudomány embereit valóban szenzá- 

czióképpen érinti az a tudósítás, hogy Buda­
pesten az Uránia tudományos színház a jövő 
hónap közepén megkezdi immár előadásait. A 
Kerepesi-uti Rmnanóczy-palotaban befejeződtek 
azok a n .gyszabásu munkálatok, melyek az 
Uránia berendezéséhez szükségesek voltak. Az 
a tekhnikai berendezés, melylyel a magyar 
Uránia az eddigi Uránia-szinhkázkat eszközei­
nek gazdagsága által felülmúlja, szakemberek 
elismerését vivta ki. Ez eszközök áltál a 
magyar Uránia már abban is kiválik a többi 
Uránia közül, hogy nem lesz egyoldalú -n csak 
csillagaszati ismeretek terjesztője, hanem a 
tudományok minden ágát népszerűsítheti, s 
gépezeteivel képes lesz a legcsodasabb szín­
es színpadi hatásokat előidézni. Az Uránia- 
egyesület e hó 30-án tartja igazgatósági ülé­
sét, melyen az ;dei évad egész programmját 
fogják megállapítani.

Az orvosnövendékek számának csök­
kenése. A budapesti egyetem orvostani szak­
hallgatói száma csökken; pedig az ország 
közegészségi viszonyaiból folyólag hangzanak 
fel a panaszok az orvos-hiány miatt.

Hadd szóljon erről különben az alábbi 
statisztika :
1890- ben az I. éves orv.-növ. száma
1891- ben » » » »
1895- ben » » . ,
1896- ban • » » »
1899-ben »

A jel n tanévben az összes 
száma 404-re csökkent. Ezek között pedig mar 
leányok is vannak, a kik szintén növelik a 
hallgatók számát.

Olyan kimutatás ez, mely indokolttá teszi 
azt a fajdalomteljes kijelentest, melyet a mi 
orvoskart egyetemünk egyik büszkesége tett: 
«Ha ez néhány évig igy megy, bezárhatjuk az 
egyetemet.»

A tanári körből. A tanári kör, mely az 
országos tanáregyesületnek debreczeni és deb- 
reczen-vidéki tagjait foglalja magabans a mely 
élénk muukás-ágot folytat a paedagogiai kér­
dések és a tanárságot érdeklő ügyek térén az 
'déo is tneg tlakul. E hó 30-an, szombaton dél­
után 5 órakor tartja tisztújító gyűlé­
sé t az ev. ref. kollégium kis tanácstermében 
a mely alkalommal Kardos Albert főreál- 
iskolai tanár értekezni is fog az állami 
felekezeti tanár szolgálati viszonyairól.

230 volt, 
220 » 

159 » 
120 » 

105 » 
medikusok

és

e müvet megírta 8 
világgá bocsátottá, nemcsak a lovagregényeket 
tette tönkre vele, hanem egyszersmind meg­
vetette alapjai a modern regényírásnak. Müve 
igazi minta-regény, s én nagyon sajnálom 
hogy felolvasásom szűk keretében részleteseb­
ben nem foglalkozhatom vele.

Halasa leírhatatlan. Polgárok, nemesek 
fejedelmek hódoltak meg e mestermü zs niá- 
litásanak.

A spanyol király III. Fulöp eg napon 
ablakánál állott s egy fiatal embert pillantott 
meg, ki egy könyvvel kezeben fel s alu járka't 
folytonosan kaczagott,

— Ez az ember vagy bolond, vagy dón 
Qu xolét olvassa — szólt a király s rögtön 
maga elé hivatta a fiatal embert, hogy meg­
győződjék, vájjon helyesen itelt-e ?

Csakugyan a király elé állított ember 
kezében Cervantes dón Quixotéja volt.

Az Amadisz-féle lovagregényeket ma sem 
jellemezhetné senki jobban, mint a hogy Cer­
vantes a szóban forgó mestermüben jellemzi 
őket.

Ez a bírálat nemcsak azt mutatja hogy 
ezek a lovagreg nyék milyen értéktelen fércz- 
wüvek voltak, hanem egyszersmind azt is, 
hogy mily öntudatos iró volt Cervantes, s 
hogy 1 «ngeszevel mennyire felülemelkedett korán 
s mennyire megelőzte korát! — íme abban a 
korban, midőn a regényirodalomnak még nem 
voll más terméke, mint a lovagregény, ő már 
a mai modern regényírás alapkellékeit tudato­
san ki tudja jelölni.

• Az elmés nemes dón Quijote de la 
Mancha* czimü müvében csakugyan mintáját 
alkotta meg a mai regényírásnak; de egyszer­
smind korszakalkotó hatással volt korára is a 
mit semmi sem jellemez jobban, mint az a 
körülmény, hogy «Don Quijote» megjele ése 
uián egyetlenegy újabb regény sem jelent meg 
Spanyolországban; a régebbek közül még egy- 
kettő ért újabb kiadást, de már keletük nem 
volt, mert nem volt olvasóközönségül. Ma 
már a könyvtári ritkaságok közzé tartoznak.

Hogy egyetlen mü egy egész irodalmat 
söpörjön el s azt teljesen kiirtsa, az a világ- 
irodalom történetében páratlan tünemény.

A lovagregények tehát elmúltak, de a 
mai regényirodalom kifejlődéséig meg nagyon 
hosszú volt az ut. Egyes divatos áramlatok 
még soká akadályozták a műfaj szabályainak 
megformálódását.

A pásztorregények, a franczia udvari 
hősregények s más ilynemű nagyobb e beszélő 
müvek mindegyikét a képzelet szertelensége 
s az é'et hamis, természetellenes megvilágí­
tása jellemzi.

Egy másik hatalmas műfaj hozzájárulása 
kellett, hogy az époszból s annak származé­
kaiból a mai regény megalakulhasson.

Ez a dráma.
A drámát a messze ókorban hagytam el.
Az éposz fejlődését követtem, de külön­

ben is egész a renaissanee-koráig úgy sem 
szólhattam volna semmit a drámáról.

A görög-római civilisáció letünte "tán 
egész a klasszikus iroda om újraéledésének ko­
ráig, le egészen a 16-ik századig, drámai-o- 
dalomról szó sem lebet, sőt meg drámaisme­
retről sem,

A középkornak nincsen drámája, mert a 
szó mai ért-Hmeben nincs sem Lzinhaza, sem 
színésze. Komédiásai yapnak nagy számmal ; 
de szinielőadás a szó mai érte'mében nin­
csen. Ez a 16-ík században merül föl először.

A karácsonyi mysteriumokat ő • a pas­
siójátékokat nem számítom ide, mert ezek 
nem tartoznak a színművészet körébe.

A középkor a csodahit kora, a drámai 
műfaj pedig a csodaszerüséget kizárja ma­
gából.

Egy olyan közönségnek kellett mivelődni, 
melynek érzéke legyen a természetes iránt, 
hogy érdeklődjék olyasmi iránt, ami természe­
tes okokból származott.



1899, szeptember 28. DEBRECZEN

A görög-római klasszikus irodalom újra 
éledése megteremtette ezt a közönséget. Ez a 
közönség nemcsak Homór Illiászát és Odysz- 
azeá-zát olvasta gyönyörrel, hanem Sopbok- 
lesz tragoediiái is.

De a görög-római tragbedia i keresztyén 
társadalomban nem verhetett gyökeret, bár a 
franczia klasszikusok Racine és Corne­
ille átültették bele. Hatásuk nagy volt. Első 
sorban a regényirodaimat terelték át igazi, 
mai medrébe, a mennyiben megszüntették 
benne a csodaszerüt. így alakult meg a f r a n- 
czia h e r 9 i k u s - u d v a r i regény, 
a mely egészen az előbbi loVagfegőnyek nyom­
dokán halad ugyan, bonyodalmának menete 
ugyanolyan természetű; csak a varázslók, szel­
lemek, szörnyek es óriások maradtak ki belőle, 
s a szerző iparkodik a rendkívüli helyzetbe

etiquet e érvényesül s a lehető legtermészet­
ellenesebb.

A lovagiságot a galantéria vál­
totta föl.

Hazánkba a regényfsjlődésnek éppen ezen 
a fokán jutóit be. A mi első regényünk 
Mészáros Ignácz Kárthigámja. Eg szén 
a heroikus udvari regények fajtájából való.

A tovább fejlődés abban van, hogy a 
regenvirő a csodástól elfordulva a valószínűre 
törekszik.

Ezt a fordulatot az általánosan elterjedni 
kezdő felvilágosodásnak, a klasszikái irodalom 
egészséges való költészetének, de különösen a 
dráma hatásának tulajdonítom, mely csak való 
alapokon nyughatik.

Folyt. köv.

IRODALOM,
A »Vasárnapi Újság« szeptember 24- 

iki száma 22 képpel s a kövei kező tartalom 
mai jelent meg , »A királyi hadgyakorlato­
kon« (négy keppel Myrbach Felician báró raj­
zai utcza). — »A magvar pap* Költemény. 
Szabolcska Mihálytól. — Reg-nytár: »A c-e- 
püragó felesége.« Elbeszélés. Irta Polevoi N. 
P. Oroszból fordította Ambrozovics Dezső. — 
»Hires szerelmesek : Essex gróf és Erzsébe1. 
Történeti rajz (képekkel), Balaton-Földvar» 
(képekkel Háry Gyula rajza és fényképek 
után). — , Följegyzéseim honvédéletembóf.« 
Beoiczky Alajos 1848-9-ki honvédszázados 
emlékiratai. — »Az aszódi kir. javítóin é?e 
(képekkel^ Tahy Jánostól, — »A bőkezű 
beteg.“ Angol elbeszélés. — »József her- 
czeg Pápán* (képekkel), — »A dunai had­
gyakorlatok« (Paur Géza rajzával.) — »A nő­
képző egyesület a gyermekvédő kiállításon» 
(képekkel). — »Jókai házassága.« »Irodalom 
és művészet,« Közintezetek és Egyletek. Sakk­
játék, Képlalány, Egyveleg, stb. rendes heti 
rovatok egészítik ki a I p tartalmái. A Va­
sárnapi újság [előfizetési ára negyedévre 2 
forint, a »Politikai üjs^gok*-kal egvütt 3 fo­
rint. Megrendelhető a Franifiíri-Tábstilat kiadó- 
hivatalában (Budapest IV, kör. Egyetem-u. 4. 
sz.) Ugyanott líipgréndéjnfeíő á’»Képes Néplap» 
legolcsóbb újság a magyar nép számára, 
eg»sz évre csak 2 fotont'40 KE felévre 1 frt 
20 kr.

Dreyfus-kötet — ingéit? A Dreyfus- 
pört a lapok c-mk hézagosán és kivonatosan 
ismertették. »Egyedül a Magyar Hírlap közölte 
az egész pórt gyorsírói feljegyzése« alapján, 
melyekben a tárgyaláson mondott minden szó

benne foglaltatik. E minden regénynél izgatób 
olvasmányt a Magyar Hírlap most vaskos, 
több száz oldalra terjedő könyvben, hatalmas 
kötetben adja ki, melyet minden negyedéves 
előfizető ingyen kap meg. E szenzácziós 
könyv bolti ára 1 forint es 50 k.-ajczár. A 
Magyar Hírlap másként is kedvében jár elő­
fizetőinek. Nevezetesen :

Jókai Mór, a legnagyobb élő magyar iró, 
a Magyar Hírlap belső munkatársa, elutazása 
előtt átadta a Magyar Hírlapnak Katlanét 
czimü legújabb gyönyörű regénye kéziratai. A 
Magyar Hírlap e remekmű közlését nehány nap 
múlva kezdi meg.«

A Magyar Hírlap karácsonyi díszes albu­
ma már készül. Szépirodalmi éa művészi 
tekintetben egyaránt remekmű lesz az idén is. 
Minden előfizető díjmentesén kapja meg.

Az Ot'hon czimü illusztrált folyóiratot a 
Magyar Hírlappal együtt évnegyedre négy fo­
rintért kapják az előfizetők.

Kedvezményes áron negyedévenként 75 
krajezárert jutnak egyszersmind a remek 
Franczia Divatlaphoz és a Kepes gyermeklap 
hoz (negyedévenként 50 krért).

A szerkesztői üzenetek rovatában a Ma­
gyar Hírlap minden előfizetőjének készséggel 
és ingyen válaszol kérdésekre.

Csaknem liz éves muüja után a Magvar 
Hírlap büszkén hivatkozhat rá, hogy a »jog, 
törvény és igazság« alapján állott mindig. 
Pártszempontnak alá nem volt rendelve. Sza- 
badelvüség, demokratizmus és mindenekfölött 
hazafiasság volt a jelszava.

A Magyar Hirlap független egészen, min­
den irányban. Az ország érdeke s a közügy 
java az egyedül, a mit híven és készséggel 
szolgál.

Szépirodalmi része elsőrangú. Rovatai 
kitűnőek, rendkívül gazdagok,

Az igaz ügynek magánemberek érdekébe 
is lelkes védője a Magyar Hirlap.

A lapot fennál asa óta Fenyő Sándor 
szerkeszti, a legjobb irói erők munkalkoda 
sával.

A lap előfizetési ára félévre 7 frt, ne­
gyedévre 3 frt 50 kr, egy hóra 1 frt 20 kr. 
Előfizetni lehet a kiadóhivatalban ; Budapest, 
V., Honvéd utcza 4 szám.

KÖZGAZDASÁG.
Háziipar-kiállitás. A mint értesülünk 

a budapesti Magyar kir. kereskedelmi muzeum 
állandó tárlatában (a városligeti Iparcsarnok­
ban) a hazai háziipír legkülönfélébb czikkei- 
nek jól rendezett kiállítása nyílott meg. E 
kiállításon a népies készítmények általában, 
de kivált erdelyrészi, torontáli és szatmári 
szőnyegek, kalotaszegi varottasok, székely 
szőttesek, felvidéki hímzések, mindennemű 
anyagáruk, kosárfonások és taplómunkák, já­
tékok, nemzeti dísztárgyak, (kulacs, fokos 
korsó stb.) népies bútorok és egyébb hasonló
tárgyak vannak 
lasz'ékos kivi' 1

kiállítva, igen Ízléses és vá-
a kiállítás mindig ingyen 

tekinthető meg, a tárgyak pedig jutányosán 
megvásárolhatók és azonnal el is vihetők.

Mnnkáskőzvetítés. A munkaadók és 
a mezőgazdasági,.iguqkáspjt közötti jogviszo­
nyok szabályozásáról szó ó törvény felhatal­
mazza a földmiveiésíigyi minisztert arra. bogy 
a gazdasági munkásközvetités ügyét rendele­
tileg szabályozz , A földmivelésügyi miniszter 
elkészítette a szervezni rendeletet s miután 
arra nézve a gazdasági egyesületi elnökök s

az alispánok véleményét kikérte, azt legközé, I , , „ * . köze­lebb szaktanácskozmany elé terjeszti. Mint
értesülünk a szervezés állandósítani akarja a 
közvetítésnek azt a módját, mely a múlt éj­
ben s es évben ideiglenes alkalmazásában 
úgy a birtokosok, mint a munkások érdekeit 
jól szolgálté. A tervezet szerint ott, hol ß 
munkakereslet és kínálat nincsen természetes 
egyensúlyban, községi és törvényhatósági kőí- 
velitők lennenek kijelölve, a kik a miniszterj- 
um közvetítési osztályával állandó összeköt­
tetésben lévén, a munkásokat kereső birto­
kosoknak az egész év folyamán felvilágosítást 
adhatnának arra nézve, hogy vannak szerző­
dés nélküli telfogadható munkások, viszont 
azon gazdasági munkásoknak, akik helyben, 
vagy a környéken nem kaphatnak már mun­
kát, tájékozást nyújtanának arra nézve, hol 
kínálkozik munkaalkalom.

Budapesti gabonatőzsde.
Szept. 27.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa

ki
ló

s ár 100 klg. j tfl*5
M

100 kilogram mára
írttól 1 írtig ] 1 I

Bánsági ó 76 8.25- 8.35 8U Ö8.7o—08.90
> » 7? 8 31 08.45 81 0875 -08.90> > 78 08.45 08 55 82

Tiszavidéki ó 72 08.50 -08.65 _ 08.76-08.80
» » 76 8 25 8 35 80 08.75-0 890

« 77 8 35 8 45 81
Restvidáki ó 78 08 45 08 55 82 08.70-08.75

» » 79 08.50 08 65 — -.-------- .75
» h 8,20 8 30 80 08 70-----.—

Fehérmegyei » 76 8.30- 8.40 81 08.70 -00.80
» < 78 840 8.50 82 8.70-----.80

< 79 08-43-58.6;' — 8.70-----
Bácskai ó 76 8.25-08.30 80 00.--------

< « 77 8.30— 8 40 81 00.00—00,—
78 8 40 -08 50 82 -----oo;-

Északma- » 79 8.45 —U8.60
/$. 8.50- 8.55 80
79 8.55— 8,65 81 -.-------- .—

I Min. hekt.-ben Arkilogram
Rvzs elsőrendű uj 70—72 6 55 6.65

» másodrendű > 6.45 G 55
Árpa takarmánynak » 60—62 6.— 6.2o

» égetni való — 62—64 6.70 6.90
» serfőzdéi — — 64—66 6.60 7.00

Zab------ — — uj 39—41 5.35 6.45
Tengeri bánsági — uj — 4.05 6.26

* más nemű > — o-oo o-oo
Repcze bánsági — 1.30 11.80
Köles 4.80 Ő.J0

Sertésvásár.
Kőbányai sertéspiacz. Szept. 23. Ma­

gyar elsőrendű Öreg nehéz (parookint 400
kgra felüli-------- kr. Közép pkint 300—400
kg. súlyban-------- kr. 320 kilóg súlyban
Fiatal közép (páronként 251—320 kg. 43—44 
kr. Fiatal könnyű páronkinl 249 kg. súlyban 
44—441/, krig. Szerbiai : Nehéz pkint 260 kg. 
súlyban 421/*—43 krig.

Sertéslétszám: 1899. évi szept. hó 25. 
napján volt készlet 39022 darab, szept. 26. 
felhajtatott 323 drb, 1899 szept, 26-án elszál- 
litaiott 393 db. 27-ére maradt 38.979 db. A 
hízott sertésüzlet irányzata változatlan.

Szerkesztői üzenetek.
Tantalus. N. Károly. Egyik versét a 

»Valakinek« ez műt közöljük, a másik annyi­
ra a felegekben jár, hogy lapunk számára 
nem alkalmac. Van önnek a beküldőiteknél 
jobb költeménye is ! Lehetőleg hosszabb köl­
teményt küldjön, szívesen látjuk.

Selyem báliszévetek 45 m
14 frt 65 krig méterenként — saját gyáraimból —

valamint fekete, fehér és astnee »Henneberg-eelyem« 
46 krtól 14 frt 66 krig méterenként — sima, csikó- 
koczkájott, mintázott és damaszt stb (mintegy 240 küs 
Irtnböző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb.)
Ruhák s blousokra a gyárból! Privát-fogyasz­
tóinak póstabér-, vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
Magyar levelezés.

Svájczba kétszeres tevélbélyeg ragasztandó

Hennebeng G. sßlyem6
(cs. és kir. udvar szállító)

?
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Aláírási felhívás
es

tIso-Tiilmlíiml («yogvfiinhmvlt
részvénytársasággá való átalakítására vonatkozó

alapítási tervezet.
Alólirott alapítók Késmárk városában „Kémárk“ székhelylyel

ALSÓ-TÁTRAFÜRED
HHMMufiá __-g.___________e.______■ JL______________g —gyogyfupcio-reszvenytarsasag

czim és bejegyzett czég alatt részvénytársaság alapítását tervezzük, melynek czálja a jelenleg a Késmárki 
Bank-részvény társulat tulajdonát kép -ző és úgy elismert gyógyhatású, valamint gyönyörű fekvése követ­
keztében a legjobb hírnévnek és évről évre emelkedő látogatottsága >k örvendő Alsó-Tátrafiired gyógyfür­
dőnek megszerzése, fejlesztése és a lehető I igrn tgasabb színvonalra emelése.

A társaság alaptőkéje

650,000 koronában
állapittatik meg, mely 3250 darab 200 koronás névértékű, bemutatóra szóló részvényre lesz felosztva.

A részvén yaláirók kötelesek a jegyzett részvények névérléke után a jegyzés alkalmával 10% = iO 
koronát, a további 20°/0-ot = 40 koronát pedig 1899. évi november 30-ig a Késmárki Banknál Késmárkon, 
vagy azon lent felsorolt aláírási helyek vagy czégek egyikénél befizetni, a hol a részvényjegyzés történt ; á 
hátralékos 70°/0 befizetésének határidejét a részvénytársaság alakuló közgyűlése fogja megállapítani és közzéteni.

Az aláírás határideje : 1899. évi november 30-áig terjed.
A társaság tartama a bejegyzés közzétételétől számítolt 50 évben állapittatik meg, mely azonban köz­

gyűlési határozattal meghosszabbítható.
Az alapítók fentartják maguknak a jogot, hogy
1. Alsó-Tátraíüred gyógyfürdőt, annak összes épületeit és berendezéseit a Késmárki Bank-részvény társulat 

ajánlata alapján, ettől 1900. márczius 30-áig foganatosítandó birtokátvétel mellett, a 17 éven át való leírás után 
megállapított jelenlegi mérlegszerű értékében, az «z 550.000 koronáért megszerezhessék, mely összeg a nevezett 
intézet befektetéseinek megfelel ; a Késmárki Bank befektetett tőkéjének egy jelentékeny részével a részvényesek 
sorába lép, minek jeléül ezen aláírási ivet mint alapitó szintén aláírja.

2. hogy Alsó-Erdőíalu erdőbirtokosaitól, mint a telek és erdő jelenlegi tulajdonosaitól körülbelül 25 cat. 
holdat □-ölenkint legfeljebb egy forintjával örökáron megszerezhessenek s ez által a vállalat biztos alapokra 
fektetve lehetővé tegyék, hogy azon magánfeleknek, kik a fürdőtelepen nyaralókat szándékoznak építeni, méltányos 
árban lehessen telket átengedni.

3. Hogy a törvény értelmében az első három üzleti évre három igazgatósági tagot kinevezhessenek, a 
többieket az alapszabályszerü számban a közgyűlés fogja megválasztani.

4. Az alapítók a részvénytársaság megalakításával összekötött készkiadások és költségek megtérítését 
igénybe veszik, egyebekben minden anyagi előnyöktől eltekintenek.

5. Az aláírási határidő lejárta után két hónapon belül egybe fog hivatni az alakuló közgyűlés, mely 
az alapszabályokat megalkotni és a törvényes teendőket elvégezni fogja.

Kelt Késmárk, 1899. lulius 25-én.
KÉSMÁRKI BANK-RÉSZVÉNYTÁRSULAT :

Dr. Tátray s. k. Tátray Ödön s. k.
Dr. Papp Sámuel s. k.

országgyűlési képviselő, fürdőorvos, 
budapesti lakos.

Dr. Tátray Gergely s. k.
városi főorvos, késmárki lakos.
Demiány Albert s. k.
kereskedő, késmárki lakos.

Genereich Károly s. k.
gyógyszertár tulajdonos, késmárki lakos.

Horti Valér s. k.
a késmárki bank igazgatója, késmárki lakos.

Dr. Schwarz Károly s. k.
Késmárk szab. kir. város polgármestere , 

késmárki lakos.

Koromzay Viktor s. k.
magánzó, késmárki lakos.

Dr. Mattyasovszky Elemér s. k.
ügyvéd, késmárki lakos.
Greech Ágost s. k.

ügyvéd, szepes-bélai lakos.
Genersich Tivadar s. k.
nagykereskedő, késmárki lakos.

Aláírásokat és befizetéseket elfogad :
Budapesten : A magyar leszámítoló és pénzváltó bank, Dovottya-ulcza 6. 

Belvárosi takarékpénztár Koronaherczeg-u. 3.
Pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzlete.

Aradon : Arad-cstnádi gazdasági Takarékpénztár részvénytársaság. 
Debreczenben: Debreczeni első takarékpénztár.
Eperjesen : Eperjesi Bankegylet.
Kassán : Kassai takarékpénztár.
Lőcsén : Szepesi takarékpénztár.
Pozsony : Magyar leszámítoló és pénzváltó bank fiókja :
S.-A.-Ujhely : S-A.-Újhelyi polgári takarékpénztár és hitelegylet.
Szeged : Szegedi kereskedelmi bank.
Szepes-Igló: Szepes-Iglói takarék- és hitelintézet.
Temesvár : Temesi agrár-takarékpénztár-rész vény társaság.

Nyomatott Hotlmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a tőpostával szemben.


